

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 《在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》。

文章强调,要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类

施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

文章指出,黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要

区域,在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。黄河流域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样,是重大国家战略。

文章指出,新中国成立后黄河治理取得了巨大成就。党的十八大以来,黄河流域经济

社会发展和百姓生活发生了很大的变化。水沙治理取得显著成效,生态环境持续明显向好,发展水平不断提升。同时也要清醒看到,当前黄河流域仍存在一些突出困难和问题,洪水风险依然是流域的最大威胁,流域生态环境脆弱,水资源保障形势严峻,发展质量有待提高。这些问题,表象在黄河,根子在流域。

文章指出,治理黄河,重在保护,要在治理。第一,加强生态环境保护。第二,保障黄河长治久安。第三,推进水资源节约集约利用。第四,推动黄河流域高质量发展。第五,保护、传承、弘扬黄河文化。

文章指出,要加强对黄河流域生态保护和高质量发展的领导,抓紧开展顶层设计,加强重大问题研究,着力创新体制机制。



## 金秋时节播种忙

10月15日,南和县闫里乡金沙河农作物种植专业合作社农民驾驶农业机械在田地播种冬小麦(无人机拍摄)。金秋时节,河北省南和县农民抓住有利时机播种小麦,确保不误农时。

新华社记者  
朱旭东 摄

## 将核心价值观具象化

穆纹

为了让社会主义核心价值观落地生根、深入人心,黑龙江省牡丹江市将其具象化到群众对幸福美好生活的追求上,发动市民征集、归纳、提炼了《牡丹江市民幸福公约》,并以践行“我们的幸福公约”为总抓手,通过实施树立“我们的榜样”、诵读“我们的经典”、欢庆“我们的节日”、奉献“我们的爱心”、坚守“我们的诚信”行动,打造具有牡丹江特色的精神高地、道德高地、文明高地。

践行“我们的幸福公约”,用正确幸福认知引导公众心态。倡导“劳动光荣、创造伟大”的价值观念,培育理性平和、开放包容的社会心态,弘扬“回报社会、共创和谐”的幸福文化。通过组织干部群众创办幸福故事会、幸福微论坛,举办“弘扬核心价值观与我的幸福生活”大讨论,开展“我的梦·雪城梦·龙江梦·中国梦”主题宣传教育,推进幸福社区、幸福村屯等系列创建活动,引导人们以更加健康理性的心态追求、创造和享受幸福。

树立“我们的榜样”,用身边好人好事引领社会风尚。坚持围绕中心抓典型、问计于民选典型、贴近实际树典型,定期在媒体上发布以群众为主体推荐的“最美牡丹江人”,吸引市民广泛参与。建立“善行义举榜”,层层组建“雪城正能量百姓宣讲团”,让群众讲

述身边的好人好事,去年以来已宣讲380余场次,受众近6万人。开展“为奉献者奉献”“帮创业、帮致富、帮教育、帮健康”等活动,营造好人好报、善有善报的社会氛围。

诵读“我们的经典”,用优秀文化成果提升品格品位。大力倡导学习国学经典、红色经典、专业经典,使人们在优秀文化成果的滋养中更好地理解社会主义核心价值观。市委带头创办“实创大讲堂”,将经典诵读纳入党员干部学习教育计划和机关自身建设,发挥党员干部引领作用。将经典诵读纳入学校德育教学计划和团队活动,各学校普遍成立了国学社团,常态化举办“国旗下的经典诵读”主题仪式和经典赏析等活动。广泛开展“书香溢雪城”读书活动,编发《中华传统美德读本》,成立市国学院和县(市)、区及高校国学分院,建立了500多个经典文化楼道(庭院)。

欢庆“我们的节日”,用鲜明主题内涵丰富精神世界。坚持传承传统节日文化,弘扬现代节日文化,活跃地域节日文化,让群众在参与互动中接受先进价值理念。例如,在传统节日方面,春节突出“同福”主题,倡导“辞旧迎新、祈福纳祥、阖家团聚”;清明节突出“感恩”主题,倡导“祭奠先人、缅怀先烈、追念先贤”;等等。固定开展新春

秧歌汇演、清明绿色公祭等节日活动,形成长期抓、抓长期的工作格局。

奉献“我们的爱心”,用经常互助关爱传递道德力量。积极营造关爱他人、关爱社会的浓厚氛围,促进越来越多的社会成员接受和弘扬社会主义核心价值观。大力弘扬志愿服务精神,打造“社区十五分钟爱心圈”。市区90%以上的社区建立了志愿服务站(点),全市注册志愿者28万余人,涌现了“爱心虎”志愿服务队、“红马甲”助老团队等志愿群体。健全社会捐助机制,实现关爱扶助困难群体常态化。

坚守“我们的诚信”,用基本道德准则规范社会行为。倡导政府“取信”、企业“立信”、个人“守信”、司法“公信”,推动全市上下自觉遵守基本道德规范。开展“十行百佳诚信单位”命名活动,组建诚信联盟,全市5000多家企业、商户签署“守信承诺书”,创建了8条“诚信联盟一条街”。完善政府部门服务承诺制,推行“阳光公正司法”,维护社会公平正义。开展专项治理,综合运用多种手段惩戒失信行为。



## 数读第七届世界军人运动会开幕式

新华社武汉10月15日电(记者王自宸李伟)令人瞩目的第七届世界军人运动会开幕式将于18日晚在武汉体育中心举行。开幕式准备情况如何?有哪些亮点呈现?15日上午,开闭幕式团队总监李军等相关负责人用几个数字概括了军运会开幕式的准备情况。

开闭幕式主创团队表示,开幕式已经准备就绪,将力争完美呈现出一台具有标杆意义的精品佳作,为武汉添彩、给中国增光、让世界瞩目。

### ——约两小时精彩呈现

在开幕式正式举办之前,将有持续2个小时的暖场表演。23个富有地域特色和民族风情的表演将从18日下午16:30开始,到18:30左右结束。20:00开幕式正式开始,将持续2小时10分钟左右。

### ——三部分主要流程

第一部分为文艺表演前仪式部分,包括欢迎仪式、军乐演奏表演、会徽展示、运动员入场仪式、国旗和会旗入场、升旗仪式、贵宾致辞、运动员裁判员代表宣誓、宣布开幕、运动员退场,这部分约一个小时。

第二部分为文艺表演部分。文艺表演的名字叫《和平的薪火》,分为上、下两篇,上篇名为《泱泱华夏生生不息》,下篇名为《路路相连美美与共》,该部分约为50分钟。

第三部分为文艺表演后仪式部分,包括场内火炬传递和点火仪式,最终在主题歌中结束仪式流程。

### ——360度全景展现

在舞台技术上,开幕式将充分利用有限空间,通过高新技术实现舞台扩展,与多媒体影像进行互动,在视觉上呈现立体多维效果,完成360度全景式、立体式空间表演。

全三维立体式舞台将首次大面积使用投影技术,并与灯光效果、LED显示技术结合,用简约大气逼真的舞台效果,将东方文明的底蕴和当代中国的勃勃生机通过绚烂的灯光色彩、中国美学的写意手法和当代艺术表现形式进行展现,给观众以沉浸式体验。